
    Pöytäkirja   1/2024 
 
 

Pääkaupunkiseudun yhteistyöryhmä   3.5.2024  

 
 

 
Kokousaika  perjantai 26.4.2024 klo 14.05 – 15.15  
  
Kokouspaikka Helsingin kaupungintalo,  
 
Läsnäolijat 
 
Helsinki  Pormestari Juhana Vartiainen, pj 

Apulaispormestari Anni Sinnemäki 
Apulaispormestari Daniel Sazonov 
Apulaispormestari Paavo Arhinmäki  
Kansliapäällikkö Jukka-Pekka Ujula 

 
Espoo  Kaupunginhallituksen I varapuheenjohtaja Henna Partanen 

Kaupunginhallituksen II varapuheenjohtaja Maria Guzenina, klo 14.30 alkaen 
Kaupunginjohtaja Jukka Mäkelä  

 
Vantaa  Kaupunginvaltuuston puheenjohtaja Säde Tahvanainen  

Kaupunginjohtaja Pekka Timonen 
 
Kauniainen  Kaupunginhallituksen puheenjohtaja Veronica Rehn-Kivi 

Kaupunginjohtaja Christoffer Masar 
 
Asiantuntijat   
  Konserniohjauksen kehittämisjohtaja Maria Jyrkkä, Espoo 
  Rahoitusjohtaja Tuula Saxholm, Helsinki 
  Rahoitusjohtaja Ari Konttas, Espoo 
  Talous- ja strategiajohtaja Matti Ruusula, Vantaa 

Yhteysjohtaja Inga Nyholm, Helsinki, siht 
   Kaupunginsihteeri Jouni Majuri, Espoo 
   Kehityspäällikkö Paula Harju, Vantaa 
    
    
Puheenjohtaja Juhana Vartiainen 
 
Sihteeri  Inga Nyholm 

(Helsingin kaupunki, puh. 040-7605524) 
 
 
https://www.hel.fi/kanslia/helsinginseutu-fi 
 
 
 
 
 

https://www.hel.fi/kanslia/helsinginseutu-fi


Pääkaupunkiseudun yhteistyöryhmä  Esityslista  1/2024  
 

 
 

2 

1   
Yhteistyöryhmän varapuheenjohtajien valinta 
 

Pääkaupunkiseudun yhteistyösopimuksen päämääränä on edistää kaupunkien välistä stra-
tegisen tason vuoropuhelua ja operatiivisen tason yhteistyötä ja se on voimassa toistaisek-
si. Yhteistyösopimuksen mukaan keskeisiä, kaupunkien välisiä yhteistyökysymyksiä käsitel-
lään pääkaupunkiseudun yhteistyöryhmässä, johon kuuluvat Helsingin pormestari ja kans-
liapäällikkö sekä kaupunkien nimeämät luottamushenkilöt. Yhteistyöryhmän puheenjohta-
jana toimii yhteistyösopimuksen mukaan Helsingin pormestari ja lisäksi yhteistyöryhmä va-
litsee keskuudestaan kaksi varapuheenjohtajaa siten, että ensimmäinen varapuheenjohtaja 
valitaan Espoon ja toinen varapuheenjohtaja Vantaan nimeämien edustajien joukosta. 
 
Kuluvan valtuustokauden ensimmäisessä yhteistyöryhmän kokouksessa 12.11.2021 yhteis-
työryhmän varapuheenjohtajiksi valittiin kaupunginhallituksen varapuheenjohtaja Tiina Elo 
Espoosta sekä kaupunginvaltuuston puheenjohtaja Antti Lindtman Vantaalta. Sekä Espoon 
että Vantaan kaupunkien edustajien kokoonpanossa on tämän jälkeen tapahtunut muu-
toksia, ja yhteistyöryhmän tulisi valita keskuudestaan uudet varapuheenjohtajat.  
 
Päätös: Valittiin yhteistyöryhmän ensimmäiseksi varapuheenjohtajaksi kaupunginhallituk-
sen I varapuheenjohtaja Henna Partanen Espoosta ja toiseksi varapuheenjohtajaksi kau-
punginvaltuuston puheenjohtaja Säde Tahvanainen Vantaalta.  

 
2 
PKS-kaupunkien yhteiset tavoitteet kuntien valtionosuusjärjestelmän ja rahoituksen uudistukselle 
 

Pääministeri Orpon hallitusohjelman mukaan kuntien rahoituksen ja valtionosuusjärjes-
telmän kokonaisuus uudistetaan vastaamaan kuntien uutta roolia ja sote-uudistuksen voi-
maantulon sekä TE-uudistuksen jälkeistä tilannetta. Uudistuksen lähtökohtana on varmis-
taa eri kokoisten kuntien edellytykset järjestää lakisääteiset peruspalvelut kaikkialla Suo-
messa ja tavoitteena on ottaa huomioon muuttotappiokuntien tarpeet ja eri alueiden de-
mografinen kehitys sekä vahvistaa kasvavien kuntien ja kaupunkien edellytyksiä investoida 
kasvuun ja hoitaa sosiaalisia ongelmia. Valtionosuuksien yleiskatteellisuus säilytetään ja 
järjestelmän tulee olla laskennallinen, selkeä ja vahvistaa kunnallista itsehallintoa omavas-
tuisuuden lisäämisellä. Uudistus toteutetaan kustannusneutraalisti. Osana uudistusta arvi-
oidaan myös verotulojen tasauksen piirissä olevien verojen tarkoituksenmukaisuutta ja ta-
sauksen tasoa. Samalla tarkastellaan tasauksen piirissä olevien verojen määrää ja tasauk-
sen suuruutta. Perusperiaatteena on, että kuntien alueella syntyvästä verotulosta mahdol-
lisimman suuren osan tulee jäädä kuntien omaan käyttöön, kuitenkin kaikkien kuntien 
elinvoima ja kuntien välinen rahoituksen tasapainoisuus huomioiden.  
 
Valtiovarainministeriö asetti elokuussa 2023 kuntien peruspalvelujen valtionosuusjärjes-
telmän uudistuksen valmistelua varten valmisteluryhmän, jonka toimikausi kestää 
31.12.2025 saakka. Työryhmä mm. arvioi valtionosuusjärjestelmän kehittämistarpeita suh-
teessa kuntien tehtäviin ja toimintaympäristön muutoksiin ja eri ratkaisuvaihtoehtoja vai-
kutuksineen sekä laatii hallituksen esitysluonnoksen järjestelmän muutostarpeista. Tavoit-
teena on hallituksen esitysluonnoksen valmistuminen alkusyksyllä 2024, ja esityksen anta-
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minen eduskunnalle kevätistuntokaudella 2025. Uusi lainsäädäntö tulisi voimaan 1.1.2026. 
Valtiovarainministeriö asetti helmikuussa 2024 selvityshenkilöt VOS-uudistukseen.  
 
Pääkaupunkiseudun investointikyvyn, rahoituksen ja rahoitusaseman vahvistaminen on yk-
si pääkaupunkiseudun edunvalvonnan painopisteistä kuluvalla hallituskaudella. Kaupungin-
johtajien 3.11.2023 kokouksessa päätettiin valmistella alkuvuoteen 2024 mennessä pää-
kaupunkiseudun yhteiset tavoitteet kuntien rahoituksen ja vos-järjestelmän kokonaisuu-
den uudistamiselle. Tavoitteita on valmistellut kaupunkien talouden ja rahoituksen asian-
tuntijoista koostuva ryhmä. Kaupunginjohtajat käsittelivät alustavia tavoitteita kokoukses-
saan 16.2.2024 sekä hyväksyivät osaltaan lopulliset tavoitteet kokouksessaan 11.4.2024.    
 
Päätös: Kuultiin konserniohjauksen kehittämisjohtaja Maria Jyrkän alustus vos-uudistuksen 
tilanteesta sekä kaupunkien yhteisistä tavoitteista uudistukselle. Käytiin asiasta keskustelu. 
Hyväksyttiin tavoitteet ehdotuksen mukaisena ja sovittiin asiaan liittyvästä yhteisestä vai-
kuttamistyöstä, jota tehdään niin viranhaltija- kuin luottamushenkilöjohdon toimesta aktii-
visesti.  

 
2 
Muut asiat 
 

Käydään läpi kaupunginjohtajien alustusten pohjalta kuuden suurimman kaupungin ja halli-
tuksen välisen strategisen yhteistyöallianssin tilannetta sekä MAL-neuvottelujen tilannetta. 
Keskustellaan lisäksi mahdollisista muista ajankohtaisista asioista.  
 
Päätös: Kuultiin pääkaupunkiseudun kaupunginjohtajien lyhyet alustukset strategisen alli-
anssin ja MAL-neuvottelujen tilanteista. Merkittiin tilannekatsaukset tiedoksi.  
 

 
3 
Seuraavat kokoukset  
 

Päätös: Seuraava kokous pidetään syksyllä 2024. Syksyn kokousajat ovat parhaillaan haus-
sa.  


